
Fläkt Woodsin ja ilmankäsit-
telytekniikan kehitys 1930-
luvulta nykypäivään pitää
sisällään monia mielenkiin-
toisia tarinoita. Suomen
Puhallintehtaan henkilöstö-
lehdet Puhuri ja Tiedotuksia
sekä asiakaslehti Puhallin
ovat käsitelleet sivuillaan
Puhallintehtaan kehitystä ja
alan ajankohtaisia kysymyk-
siä. Tälle aukeamalle on
koottu lehtien parhaita
paloja eri vuosikymmeniltä.

Parempaa ilmaa (asiakaslehti
Puhallin 1/1958)

Puhumattakaan siitä, että toisinaan
erehdytään yhdistämään Suomen
Puhallintehtaan nimi puhallinsoitti-
miin, saattaa myös tehtaan nimestä
päästä siihen käsitykseen, että valmis-
tusohjelmamme käsittää vain eri suu-
ruisia ja eri mallisia puhaltimia. Tuo-
tantomme käsittää kuitenkin käytän-
nöllisesti katsoen kaikkea, millä ilmaa
käsitellään. Jos lyhyesti halutaan lue-
tella ne alat, joilla toimimme, olisi luet-
telo suunnilleen seuraavan näköinen:

Ilmanvaihto ja ilmastointi – Läm-
mitys ja jäähdytys – Kuivaus – Läm-
möntalteenotto – Ilman ja kaasujen
puhdistus – Pölynerotus – Pneumaatti-
nen kuljetus.

Puhallintehdas yhä kasvaa…
(asiakaslehti Puhallin
2/1960)

Suomen Puhallintehdas on ilmastoin-
tialalla maamme suurin teollisuuslai-
tos. Puhallintehdas aloitti toimintansa
Helsingissä 1931. V. 1936 valmistui
oma tehdasrakennus Tapanilaan. Kun
tontti siellä tuli täyteen rakennetuksi
oli jatkuvaa laajentumista varten etsit-
tävä uusi paikka ja tällöin päädyttiin
Turkuun, josta ostettiin 2 hehtaarin
tontti ja varattiin lisäksi vierestä toiset
2 hehtaaria lisärakennuksia varten.

Turun tehdas valmistui 1957 ja on
sen jälkeen kahteen otteeseen jouduttu
laajentamaan. Alkuperäisen tehtaan
tilavuus oli 30.000 m3 ja tulee käynnis-
sä olevan laajennuksen valmistuttua
olemaan kaksinkertainen. Nyt harjalle
saatu lisärakennus on tilavuudeltaan
15.000 m3. Rakennustyöt aloitettiin
20.10.59 ja päättynevät 30.3.60. Turun
tehtaan henkilökunnan lukumäärä
tulee silloin olemaan n. 170. Lisäraken-
nus korottanee tuotantokapasiteettia
n. 35%:lla. Valmistus käsittää pääasial-
lisesti ilmastointilaitteita ja koneistoja
puunkäsittelyteollisuutta varten. 

Urheilua (henkilöstölehti 
Tiedotuksia 2/1967)

Yhteiskunnassa ei tehtaan tehtävänä
ole urheilijoiden valmentaminen ja kil-
pailuttaminen. Luonnolliselta tuntuisi
että urheiluseurat huippu-urheilutuo-
tantonsa sivutuotteena antaisivat teh-
taille hyväkuntoista työväkeä. Urhei-
luseurojen toiminta ei tässä mielessä
ole riittävä. Selvimmin tämän huomaa
TUPI:n laajassa toiminnassa. Lähes
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jokaisessa turkulaisessa teollisuuslai-
toksessa pyörii urheilutoiminta. Näin
ollen on oltava syy, miksi urheilutoi-
minta on jokseenkin poikkeuksetta
katsottu soveltuvan teollisuuslaitok-
sen kokonaistavoitteisiin.

Syy on ihmisessä. Teollisuudessa-
kin on ihminen vielä tärkein tekijä.
Terveet ja hyväkuntoiset ihmiset ovat
työelämässä käyttökelpoisia. Onnellis-
ta asiassa on se että tehtaan etu on
samalla työntekijöiden etu. Vaikea on
tietää, mitä sairauksia liikunnalla on
pystytty välttämään. Tätä tärkeämpää
on kuitenkin se, että urheilu tekee har-
rastajansa elämän rikkaammaksi ja
lisää ihmisen elämän iloa.

SP toimittaa ja asentaa 
Tallinnan hotellin ilmanvaihto-
kanavat (henkilöstölehti 
Tiedotuksia 2/1969)

4.6.69 sovittiin Rakennusliike Mikko
Repo Oy:n ja SP:n kesken julkisuudes-
sa paljon esillä olleen Tallinnaan
rakennettavan 24-kerroksisen
Intourist-hotellin ilmanvaihto-
kanavien toimitusta ja asennusta kos-
kevasta urakasta.

Kysymyksessä ei ole tavanomai-
nen yleisilmanvaihtourakka, vaan SP
toimii ainoastaan kanavaurakoitsijana,
sillä neuvostoliittolainen rakennuttaja

Fläkt Woods Oy
75 vuotta – katkelmia 

menneiltä ajoilta
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toimittaa itse eestiläisen suunnitelman
mukaiseen matalapaineilmanvaihto-
järjestelmään tarvittavat laitteet ja
asentaa ne. Työ on kuitenkin huomion-
arvoinen, sillä ensimmäisen kerran
yhtiömme on tehnyt kiinteähintaisen
asennusurakkasopimuksen ulkomailla
suoritettavasta yleisilmanvaihtoasen-
nuksesta. Lisäksi työ on mittava, sillä
kanavien valmistamisessa käytettävä
peltimäärä tulee ensimmäisessä asen-
nusvaiheessa olemaan n. 20 000 m2 ja
työtä varten tarvitaan 10-15 asentajaa
työnjohdon lisäksi 18 kk:n ajaksi.

Konsti Kolme eli taloon on
tullut tietokone (henkilöstö-
lehti Tiedotuksia 4/1972)

Lokakuun 2 pnä 1972 otettiin käyttöön
IBM:n toimittama Systeemi 3, malli 10,
joka ristittiin Konsti Kolmoseksi. Lait-
teistoon kuuluu keskusyksikkö 32 kB,
kortinlukija ja lävistin, 2 levytiedosto-
yksikköä á 4,9 milj. merkkiä, rivikirjoi-
tin 300 r/min, lisäksi toimitetaan 1973-
04-01 2 magneettinauhayksikköä.
Ohjelmointikielet ovat RPG II ja Cobol.
Teleyhteyslaitteiden suunnittelu on
parhaillaan käynnissä.

Miksi tietokone hankittiin?

Toimitusta on edeltänyt pitkä suunnit-
teluvaihe, jolle antoi sysäyksen mark-
kinoille tulleet toimivat, tietokonetta
käyttävät tuotannonsuunnittelu- ja
varastonvalvontajärjestelmät. Erityi-
sesti SF:n (Svenska Fläktfabriken toim.
huom.) tekemät sovellutukset sopivat
harjoittamaamme sarja- ja yksittäistuo-
tantoon. Toinen varteenotettava seikka
oli reikäkorttilaitteistomme tarjoama
puutteellinen palvelutaso ja koneiden
iästä johtuva toimintaepävarmuus.

Meteli huumasi, taakka koho-
si (henkilöstölehti Tiedotuksia
3/1975)

Näin otsikoi tamperelainen valtalehti
etusivullaan lähes neljäsosasivuisen
kuvan kera Puhallintehtaan Novo-Kli-
mator-kojeen helikopterikuljetusta
Tampereen keskustan kattojen yllä.
”Meteli siinä huumasi korvat ja ilma-
virta lennätti roskia ympäriinsä, kun
helikopteri laski ja nousi pihan yllä”,

todettiin lehdessä.
Novo-Klimator-kojeen ilmakulje-

tus Tampereen keskustassa lienee ollut
tapaus kaupungin historiassa. Niin voi
päätellä ainakin sen saamasta huo-
miosta lehdistössä sekä parvekkeilla ja
ikkunoissa kurkistelevista ihmisistä. 

Tapaus se on Puhallintehtaankin
historiassa. Tämä oli ensimmäinen
kerta, jolloin omassa ilmastointiasen-
nuksessa on käytetty hyväksi ilmakul-

jetusta. Kyseessä oli KOP:n konttorin
laajennustöiden yhteydessä tapahtu-
nut ilmastoinnin uusiminen. Koska
rakennusten ympäröimään sisäpihaan
ei voitu kuljettaa nosturia, oli 3 tonnia
painava Novo-Klimator-koje vietävä
sinne puolustusvoimain raskaalla heli-
kopterilla.

”Kuljetus ja asennus onnistuivat
erinomaisesti”, totesi Ilari Lahtinen
Tampereen konttoristamme.
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Konekirjoituksen edistämisyhdistys ry
(KEY) suosittaa soveltuvin osin
10 Terveydenhoito-ohjetta 
(henkilöstölehti Tiedotuksia 3/1975)

– 1 x ratsastusta keppihevosella viikossa! Viikonloppu on tällöin tarkoi-
tukseen omiaan. Älkää käyttäkö sitä väärin tekemällä ylitöitä.

– 1 x hikoilua viikossa! Urheilkaa, tanssikaa ja käykää saunassa. Hikoilu
poistaa kehosta myrkylliset eritteet.

– 1 x unta kunnolla viikossa! Valitkaa viikon päivä, jolloin voitte mennä
tavallista varhemmin levolle. Älkää ottako sunnuntaiaamupäivän lepohet-
keä avuksi, koska tällöin petätte itseänne ja pilaatte perheeltänne hyvin
ansaitun vapaa-ajan. Joka tinkii unesta, ryöstää suurinta energianlähdet-
tään.

– 1 x juhlapäivä viikossa! Kutsukaa miehenne tai rouvanne teatteriin tai
illastamaan johonkin viihtyisään paikkaan. Jättäkää lapset kotiin ja varatkaa
tämä hetki vain toisillenne.

– 1 x liikuntoa päivässä! Juoksemista portaissa, kävelyä, tanssia tai aamu-
voimistelua. Ne estävät rasvoittumisen ja pitävät jäsenet notkeina. Se huo-
mio, että voitte vaivatta kumartua, pitää Teidät koko päivän hyvällä tuulel-
la.

– 1 x iloa päivässä! Joka päivä Teillä on vähintään kerran aihetta olla iloi-
nen. Täytyy vain osata ”ottaa” oikealla tavalla. Ilo on kallisarvoinen elämä-
neliksiiri.

– 1 x mehupäivä viikossa! Erityisesti kaikille lihaville ja sydänsairauksia
poteville. Se pidentää ikää.

– 1 x loma vuodessa! Mieluiten kaksi kertaa, mutta vähintään kolme viik-
koa kerrallaan. Pitäkää lomanne yhtäjaksoisesti. Se on liian kallisarvoinen
”pätkittäväksi”. Älkää pilatko lomaanne liiallisella ”pyörimisellä”.

– 2 x lääkärin- ja hammaslääkärintarkastus vuodessa! He tutkivat tervey-
dentilanne ja jos aihetta ilmenee, ryhtyvät ajoissa tarpeellisiin hoitotoimen-
piteisiin.
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